

焦点

中央政治局常委会召开会议 研究部署常态化防疫工作



时事课

中共中央政治局常务委员会5月14日召开会议,分析国内外新冠肺炎疫情防控形势,研究部署抓好常态化疫情防控措施落地见效,研究提升产业链供应链稳定性和竞争力。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,当前全国疫情防控形势总体是好的,同时境外疫情形势严峻复杂,国内防范疫情反弹任务仍然艰巨繁重。要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,持续抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作,决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。要加强重点地区、重点场所内防反弹工作。黑龙江、吉林等近期发生聚集性疫情的地区要有针对性加强防控措施。湖北省和武汉市要继续加强和完善社区防控,做好核酸检测排查等工作。

会议要求,要抓好常态化疫情防控措施落地见效;要针对境外疫情的新情况新趋势,采取更加灵活管用的措施,强化外防输入重点领域和薄弱环节;要

深化供给侧结构性改革,充分发挥我国超大规模市场优势和内需潜力,构建国内国际双循环相互促进的新发展格局;要在做好常态化疫情防控的前提下,继续围绕重点产业链、龙头企业、重大投资项目,打通堵点、连接断点,加强要素保障,促进上下游、产供销、大中小企业协同复工复产。

知识点:主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位、对事物发展起决定作用,影响着次要矛盾的解决,因此必须集中力量解决主要矛盾。对于我国的疫情防控来说,加强重点地区、重点场所内防反弹工作,是牵住了“牛鼻子”,抓住了问题的关键。矛盾主次方面的辩证关系原理要求我们认识事物、分析问题,既要看到主流,又不能忽视支流,坚持两点论和重点论的有机统一。“当前全国疫情防控形势总体是好的”是抓住了主流,“同时境外疫情形势严峻复杂,国内防范疫情反弹任务仍然艰巨繁重”是又看到了支流,坚持了两点论和重点论的统一,是辩证思维的科学体现。

瞰世界

世卫组织: 传统市场不利于 新冠疫苗惠及全球

世界卫生组织15日表示,传统市场模式无法让新冠疫苗覆盖全球所有人口。该组织呼吁各国之间、各国内部以及私营部门之间紧密团结,消除新冠疫苗、药物及相关卫生产品获取方面的障碍。世卫组织总干事谭德塞表示,“传统市场模式无法满足(新冠疫苗和药物)覆盖全球所需的规模。如果我们要度过困难时期,国家内部和国家之间,以及私营部门之间的团结至关重要。”他呼吁在抗疫方面充分发挥科学的力量,而不要施加过多限制和警示;同时提倡在创新时注重扩展性和实用性,并在任何时候都要惠及大众。

知识点:市场在资源配置中起决定作用是市场经济的一般规律,生产者在利益的驱动下,通过价格等信号调节生产要素投入和产品产量。市场经济有其高效率的一面,但也有无法克服的弊端,对于医疗等公共产品调节效率低下,甚至出现自发性、盲目性、滞后性等市场失灵的情况,社会主义市场经济就是在发挥市场决定作用的同时,实现科学的宏观调控。

读中国

国家邮政局约谈,丰巢致歉

针对丰巢公司智能快件箱收费问题,国家邮政局5月13日约谈丰巢科技公司主要负责人,要求丰巢公司积极采取措施,主动承担社会责任,着手研究解决方案,调整完善收费机制,回应用户合理诉求。

丰巢科技公司主要负责人表示,将认真反思、汲取教训,切实履行好企业的社会责任,立即对存在问题进行整改,寻求企业规范发展和用户放心满意最佳结合点,做到依法经营诚信经营。

知识点:企业经营直接目的是利润。但要实现成功经营,得到更好的发展,企业必须诚实守信,积极承担社会责任,树立良好的信誉和形象。由于市场调节存在自发性等弊端,这就要求国家综合运用经济、法律和行政等手段实施科学的宏观调控。能够实施科



5月16日,北京市一小区门口的丰巢快递柜。

学的宏观调控也是我国社会主义市场经济的一大特点和优势。国家邮政局约谈丰巢,是在积极履行宏观调控的经济职能。丰巢致歉并调整服务,有利于其树立良好的信誉和形象。

望浙江

就业需政策送暖,亦需个体奋争

今年的毕业季,挑战不一般。一方面,2020年应届高校毕业生有874万人,同比增长40万人;另一方面,疫情冲击下经济下行,线下校园招聘会基本取消,供需对接困难。如何看待、如何适应当前就业形势,值得细细思量、提前应对。

幸好,高校毕业生“不是一个人在战斗”,来自政策层面的暖意是最直接的机遇。不仅政府推出了升学扩招、扩大参军入伍规模、推进企业稳岗扩就业等办法,高校、企业和社会力量也在积极组织“云聘会”。浙江人才网已经推出面向高校毕业生的岗位70多万个。利用好这些外界帮助,同时积极转变自己的就业观念,努力奋争,或许就能找到疫情下的新风口。就像有热评说的:不是看到希望才去做,而是

做了才有希望。

据浙江新闻客户端

知识点:就业是最大的民生。劳动者要树立正确的就业观念,树立自主择业观、竞争就业观、多种方式就业观。努力学习,提高技能和素质,积极主动适应劳动力市场的需要。党和政府坚持以人民为中心,坚持积极就业政策,提供全方位公共就业服务。在就业人数增长和疫情影响的形势下,拥有专业选择远见、较早规划发展路径、平时努力的学生有更多的优势,同时政府推出各种办法,推动就业。因此,利用好外界的帮助,积极转变自己的就业观念,努力奋争,相信总能找到突破口。

看宁波

民生普惠共享 持续增强群众获得感

民生连着民心,民心凝聚民力。新冠肺炎疫情影响下,经济下行压力加大,保障和改善民生愈发重要。抓好民生就是保稳定、促发展,为经济发展注入持久动力。围绕市两会提出的工作目标,我市各地在坚持疫情防控和抓好复工复产同时,政策频出,靶向发力,扎实推进社会保障体系建设,扩大公共服务普惠制供给,兜住“民生底”,暖好“百姓心”,共享发展成果,不断提升人民群众的获得感、幸福感。

知识点:国家财政具有促进国民经济平稳运行的作用。受疫情影响,经济下行压力加大,宁波市政府通过增加公共设施建设、社会保障体系建设等支出刺激需求,降低失业率。就业是最大的民生,兜住“民生底”,也可见宁波市坚持共享发展理念,使全体人民在共建共享发展中有更多获得感,让改革成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向不断迈进,这也是宁波市政府为人民服务,对人民负责的体现。

家事国事天下事,事事关心。在这里,我们纵览时事;在这里,我们胸怀天下。

本期图文除署名外均据新华社